



艺术品鉴赏  
艺术家推介平台

关注

现代快报  
A28、29

2014.6.21 星期六

责任编辑 徐馨儿  
美编 张晓雅 组版 郝莎莎



王立庆，南京航空航天大学艺术学院教授、硕士生导师，南航大舞美研究所所长，中国舞台美术学会理事、江苏省舞台美术学会常务副会长，南航大国家文化产业研究中心研究员，江苏省美术家协会会员，江苏省油画学会会员。2000年获文化部第九届文华舞台美术奖；2000年获第六届中国艺术节舞美设计金奖第一名；2003年获第二届中国舞台美术作品大奖；2009年获国务院国庆彩车指挥部颁发的“奋进奖章”、“创新成果奖”及“创新设计红星奖”。

油画作品《人和大地》、《北方集市图》、《茶馆》、《船》参加江苏省人物画展及华东六省一市美术作品展。1985年在西安美术学院油画进修，师从著名画家刘文西、谌北新教授等，同年在南京举办个人速写作品展，作品发表于《江苏画刊》、连环画报等艺术刊物。

把艺术带回家——王立庆“身边的感动”绘画艺术巡展(南京站)

开幕时间：6月21日上午10点

展览时间：6.21~6.26

展览地点：南京凤凰美术馆（南京市湖南路1号A栋6楼）

展览主办：江苏省文学艺术界联合会、南京航空航天大学、现代快报

展览承办：南航艺术学院、江苏凤凰国际文化艺术中心、艺加文投、上海泛华艺术品交易中心



油画《海边》



《安徽宏村街景》



《屏山》

“把艺术带回家”是王立庆教授近年来潜心创作与教学的最新成果，是从一名专业设计师到高校教师、专业画师华丽转型的重要举措。跨界已成为一种趋势，各类艺术界限已经模糊，越来越走向多元融合。展览传递的不仅仅是画家的作品，而是更多的感动。

此前，展览已在上海连办三场，收获了业内极高的称赞。此次南京站展览为了体现“把艺术带回家”这一主题，王立庆教授联合《现代快报》，开展了一场为南京市民现场画肖像的活动。

展览通过现代快报艺加文投微信平台，选出了六位读者参与今天的展览开幕式。

现场，王立庆教授与其学生团队，将为这六位市民创作肖像速写并赠送。

# 穿梭市井丈量己心——读王立庆彩绘速写

“把艺术带回家——王立庆‘身边的感动’绘画艺术巡展(南京站)”今天开幕，将现场为六名快报幸运读者免费画肖像

有一次和相识多年的王立庆小聚，他随手拿出自己的速写簿子，给我看他近些年来的速写。那是初春的一个傍晚，转眼就是一年了。前些天在微博上读到他的彩绘速写，我不禁惊讶他笔墨的飞速，真的是有“士别三日，当刮目相看”之感，不能不佩服王立庆的勤勉和坚韧。作为从业以来一直是以舞台美术装置为主要职业生涯的王立庆走到今天，应该说真是经历了人生三个阶段的连跳：舞美技师——大学教师——正在进行时的专业画家。不是所有的画家都有着和舞美装置结缘的机率；相反，几乎绝大多数的画家所从事的创作和舞台无关。我以为，从华丽的舞美装置转身过来的王立庆真的是幸运的，不知道可有人羡慕他职场角色的转换，至少我是。

近来喜读画的我初读王立庆的彩绘速写时，不解他的笔墨怎么总是在街头巷尾的市井百姓中溜跶徘徊？是什么原因使他穿梭流连小街陋巷？他的彩绘速写有卖煎饼的、提鸟笼的、棋下博弈的、鸡市卖鸡崽的，背景都是我们熟悉的街市人家；有正在伏案工作的同事、打盹小憩的友人，还有正襟危坐的学生，静止的状态下有男人、女人、老人、孩子，但凡落入他眼睛里的，都会留在他的速写簿子或画框中。如此，在王立庆的微博中几乎每天都有新的作品贴上，真的是一个不甘落后的画者，一个跃跃欲试的画家。那天偶尔和他提及：可以分门别类地出画集啦。不想他正有此打算，还专门邀我去了他的画室参观，借着一路走马观“画”的空隙，我和王立庆作了如下对话：

“你知道吗，在当年江苏舞美圈子里，你可是有‘霸主’头衔的？”我不无促狭地调侃。

王立庆狡黠一笑，“那是生存空间所逼！”他说：“我现在想的是怎么画出我自己的主题风格。就像我现在以市镇为主题的市井风情的创作，一个鸟笼、一个棋盘、一位抽着旱烟的老者，一个会议的场景、一个舞台的背后、一个个从左至右的画面，我想到宋代张择端《清明上河图》，那种散点透视的画面在今天的舞美运用上很是得心应手，所以我想在我的创作中也能体现我们当代生活的主题，也能在我所思考的绘画从创作到主题到材质的应用、绘画肌理的变化，这些说不定亦有可能将来在我的个人画展上出现啊，那是展现当下的市井百姓、小街陋巷和百态人生的一段历史的一隅。”

“是吗？”我不得不重新打量起王立庆，这位在华丽舞美装置设计上转身的中年男人。其实，王立庆此前的彩绘速写我亦有

文/萧兰



《鸟市系列》



《三里桥》



油画《西递》



《市井图》

## 诸家评说

三十多年前的一个晚上，我到南京火车站送友人时，看到候车大厅内一个角落里一大群人围着一个正在画速写的青年画家，作为职业美术教师的我立即被画家如此热爱生活和对艺术忘我执着的精神所感动，从此王立庆的形象一直留在了我的记忆里。后来得知他在江苏省话剧团从事舞台美术设计，在戏剧舞台美术设计方面取得令人瞩目的成绩。他的舞美作品在戏剧主题把握与表现方面得利于王立庆有坚实的绘画造型艺术的基本功，他能充分运用美术和诗方面的因素丰富戏剧效果的创作，使舞台设置艺术构思独特、生动和富有节奏感，从而为剧情增光添彩，所以受到观众和剧作界的赞扬。同时令人钦佩的是他坚忍不拔的敬业精神，在绘画艺术园地里笔耕不辍，三十多年他画了上千幅生活素描、速写和不少油画作品，表现了作者对生活与艺术的真情实感，如油画《老汉》《暮归》《俺家小院》等作品里，令人感受到朴实的形像中蕴含着内在美的魅力、散发着时代的气息。

为了教与学的相互增长，王立庆以学生为模特，表现学习生活的“我是艺术家”绘画创作系列，正在持续展开。通过师生之间作品的切磋交流，整个班级绘画表现力迅速提高，王立庆本人的画风也随之产生较大的变化。从当年《惠安女》、皖南《望鹤楼》等写实作品扎实功力体现，到目前线条、水墨等元素，画面散发出清新、洒脱的气息。尤其是彩墨人物画的求新思变更为突出。

我愿艺术家一生的创作历程，需要坚韧不拔的奋斗精神和永不满足的创新追求；作为艺术的同道者，愿和王立庆先生在艺术道路上一同继续攀登高峰。

——张华清（著名油画家、美术教育家）

1984年全国美展在南京举办期间，看了立庆一些作品，觉得不错，于是便推荐他到西安美术学院学习。立庆得到了我院堪北新、武德祖等教授的悉心教诲，艺术上受到专业熏陶。文革结束，恢复高考。在我国美术界出现了一个现象：美术青年热衷画速写，他们相互观摩、交流，进步很快。1984年，立庆在南京举办了第一个以速写为专题的画展，获得了巨大的成功。时隔三十年，速写一直陪伴他走过了舞台设计的生涯。愿立庆在艺术创作的道路上再走三十年。

——刘文西（中国美术协会顾问，陕西省文艺界联合会顾问，陕西省美协副主席）

——马长山（江苏省文化艺术研究院特约研究员）